

От составителя

Представляемый читателю очередной сборник серии «Экономические и социальные проблемы России» посвящен проблеме инновационной деятельности как фактора экономического роста. Не претендуя на полноту раскрытия столь широкой, многогранной и актуальной тематики в рамках одного издания, сборник представляет ряд ее важных аспектов.

Сложность и многообразие темы определили то обстоятельство, что в сборнике публикуются материалы различного характера. Их можно условно разделить на три части. Первая часть представлена обзорными материалами отечественных и зарубежных исследований, посвященных теоретическим и практическим проблемам инноваций на новом этапе экономического развития. Вторая часть состоит из выступлений ведущих отечественных специалистов на VI Международной научной конференции «Россия: тенденции и перспективы развития», состоявшейся в ИНИОН РАН 16–17 декабря 2005 г. Третью часть составляют реферативные материалы.

В работе «Инновационное предпринимательство и экономический рост» рассматривается роль инноваций и инновационной деятельности на современном этапе постиндустриальной экономики – экономики, основанной на знаниях. Идея заключается в том, чтобы показать, что инновационные процессы представляют сущность подлинного предпринимательства, а инновационность экономики является необходимым условием и важнейшим фактором экономического роста.

В следующем обзоре рассматриваются вопросы, связанные с необходимостью использования фактора инновационности при решении задачи ускоренного роста российской экономики, совре-

менное состояние и задачи развития научно-инновационной сферы России, проблематика государственной инновационной политики и развития национальной инновационной системы.

Проблеме эволюции национальных инновационных систем посвящена также публикуемая в сборнике обзорная работа американского экономиста Б. Карлссона.

В обзоре, посвященном проблемам управления интеллектуальной собственностью, показано значение, которое приобретает в условиях экономики знания правовое обеспечение инновационной деятельности. Эффективность защиты и использования интеллектуальной собственности, безусловно, является важным рычагом интенсификации инновационных процессов в экономике, о чем свидетельствует и зарубежный опыт.

Можно видеть, что практически во всех материалах красной нитью проходит тезис о необходимости государственного участия в инновационных процессах, активизации целенаправленной инновационной политики, без которой рыночные механизмы оказываются не в состоянии осуществить требуемую перестройку структуры и финансовых потоков в экономике. Так, в материале Г.К. Леонтьева рассматриваются законодательные и организационные мероприятия государственной политики, направленной на создание условий и стимулирование инновационного процесса в русле управления комплексным социально-экономическим развитием в Российской Федерации.

В материале Е.В. Поповой рассматривается стратегия организационно-управленческих инноваций на государственном и региональном уровнях прогнозирования и программирования социально-экономического развития страны в свете решения задачи удвоения ВВП.

В выступлении проф. А.Н. Михайленко показана роль инноваций в обеспечении конкурентоспособности, главным образом с точки зрения новых организационных форм и методов сотрудничества стран СНГ, а в материале С.С. Алабяна – на мировых рынках технологий и высокотехнологичных товаров. Выступление М.Х. Аушева посвящено роли кредитно-денежной политики в обеспечении устойчивого экономического роста.

В материале А.А. Черникова «Инновация – главный путь подъема экономики и благосостояния России», написанном непо-

средственным участником разработки и реализации ряда перспективных инновационных программ, одобренных правительством РФ, представлен обзор конкретных примеров таких программ и их экономического значения.

В сборнике помещены также работы зарубежных специалистов, посвященные как общетеоретическим аспектам инноваций, так и конкретным примерам успешной политики и практики в этой области. В статье французских специалистов рассматриваются результаты исследований, проведенных в рамках программы Национального центра научных исследований (НЦНИ), в том числе итоги анализа природы инноваций и их воздействия на экономику и социальную сферу.

В ряде материалов опубликован положительный и представляющий несомненный интерес опыт некоторых стран в области укрепления инновационного потенциала. Это, в частности, опыт Финляндии, политика которой, согласно оценке ведущих международных экономических организаций, послужила важным рычагом успехов страны в экономическом развитии. Пример Испании интересен опытом в области кадровой научно-технической политики, направленной на улучшение условий занятости специалистов и перспектив развития их научной карьеры. Наконец, статья индийского специалиста посвящена тенденциям в организации инновационного процесса в развивающейся экономике на примере сферы информационной технологии.